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  قوانین سرعت

ها است. غلظت دهنده) و غلظت واکنشkواکنش متناسب با ثابت سرعت ( ، سرعتقانون سرعتدر 

هاي مختلفی را به خود اختصاص دهند. اگر واکنش ابتدایی باشد، توان توانند توانها میدهندهواکنش

  تواند داشته باشد.با ضرائب استوکیومتري برابر است. در غیر این صورت هر توانی را می

Rate = k [A]x [B]y  

  درجه واکنش

بنابراین درجه  گویند.درجه واکنش می ،دهنده در قانون سرعتهاي غلظت مواد واکنشبه مجموع توان

دهنده نحوه تغییر سرعت واکنش با تغییر غلظت (اکتیوتیه) مواد واکنش دهنده در اثر واکنش نشان

  باشد.انجام واکنش می

 

aA+ bB → cC + dD 

Rate = k [A]x [B]y             x + y = n: order of reaction 

  مثال) درجه واکنش زیر را مشخص کنید.

  
  : درجه یک واکنش ممکن است که عدد صحیح نباشد.نکته

  

- کند. اگر غلظت واکنشپیروي می 2ate=k[A][B]rمثال) در واکنش ذیل، سرعت واکنش از رابطه 

  شود.شود، سرعت واکنش چند برابر می ها دو برابردهنده

A+2B→Product 

 شود.برابر می 8راه حل: با توجه به رابطه 
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  مثال) در واکنش داده شده تعداد مولکولاریته و قانون سرعت را بیان کنید.
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  3ثابت سرعت

ر، باشد. به عبارت دیگشده یا استاندارد میسرعت واکنش در یک شرایط کنترل ثابت سرعت به معناي

ها در دهندهکه اجزاي واکنشدر صورتی ،با زمان است دهنده یا فراوردهتغییرات غلظت مواد واکنش

 اجزاي چون غلظت و شرایط خاص استدهنده سرعت در لذا ثابت سرعت، تنها نشانغلظت واحد باشند. 

                                                           
3 Rate constant 
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ي اثابت سرعت خود داراي رابطه دائما در حال تغییر است نشان دهنده سرعت واکنش نیست. واکنش،

  ذکر شده است. 4 با دما است که در رابطه

)4(  � = ��� exp �
−�

��
�     0 ≤ � ≤ 3 

  

فاکتور A  ثابت وm میزان انرژي فعالسازي،  Qثابت گازها، R دما بر حسب کلوین، T  ،4 در رابطه

  و داراي واحدي برابر با ثابت سرعت است.  بودهها با هندسه مناسب فرکانس برخورد اتم

  

ه دهد. بهاي مختلف، مقادیري بین صفر تا سه را به خود اختصاص میبا توجه به نظریه m: مقدار نکته

هاي در واکنش را دارا است. 1مقدار  ،نظریه سرعت مطلق و در 5/0عنوان مثال، در نظریه برخورد مقدار 

  رسد.می 3پیچیده این مقدار به 

  

که این رابطه در بسیاري  شودصفر باشد، رابطه به رابطه آرنیوس تبدیل می) m(که توان دما در صورتی

  .گیردهاي شیمیایی مورد استفاده قرار میاز فرایندهاي متالورژیکی و واکنش
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که میزان ثابت سرعت واکنش در دو دماي مختلف موجود باشد، میزان انرژي فعالسازي براي در صورتی

نیز که بر حسب  10 شود. همچنین شیب نمودار شکل، تخمین زده می6یک واکنش توسط رابطه 

 باشد و عرض از مبدا نموداردهنده انرژي فعالسازي مینشان ،لگاریتم ثابت سرعت به معکوس دما است

  نمایانگر فاکتور فرکانس خواهد بود. نیز
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  نمودار تغییر ثابت سرعت بر حسب دما -10شکل 

  

 74کشد تا شیر پاستوریزه شود و در دماي دقیقه طول می 30درجه سانتی گراد،  63در دماي ) مثال

انرژي  ،گیردثانیه همان پاستورازاسیون (بدون تغییر شیمیایی) صورت می 15درجه سانتی گراد در مدت 

  اکتیواسیون را پیدا کنید.
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گراد درجه سانتی 25کیلوژول بر مول در دماي  2/50انرژي اکتیواسیون براي واکنش درجه اول،  مثال)

  شود.است. در چه دمایی ثابت سرعت دو برابر می
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